
เรื่อง   การถ่ายทอดความรูภ้ายในหน่วยงาน 
เรื่อง   สรุปผลการตอบข้อหารือประจ าปีงบประมาณ 2559 ของกลุ่มตรวจสอบภายในกรมสรรพสามิต 
 

1. หวัหน้าส านักงานสรรพสามิตพ้ืนที่สาขา ลาออกจากราชการ จะแต่งตั้ง          
ลูกจ้างชัว่คราว หรอืพนักงานราชการเป็นกรรมการเกบ็รักษาเงนิได้หรือไม่  
      ตอบ ไม่ได้ เพราะ ระเบียบการจ่ายเงนิจากคลัง การเกบ็รักษาเงิน และการน าเงินส่งคลัง พ.ศ.2551 ส่วน
2. ที่ 2 กรรมการเก็บรักษาเงิน ข้อ 82 ให้หวัหน้าสว่นราชการแต่งตั้งข้าราชการซึง่ด ารงต าแหน่งระดับสาม
หรือเทียบเท่าขึ้นไปในสว่นราชการนั้นอยา่งนอ้ยสองคนเป็นกรรมการเก็บรกัษาเงินของส่วนราชการนั้น  
บ้านพักข้าราชการท่ีมีขา้ราชการพักอาศัยถูกตดัไฟเนือ่งจากไม่จ่ายค่าไฟฟ้า 
และต้องด าเนินการขอตอ่ไฟฟ้าใหม่ จะเบิกค่าใช้จ่ายในการขอต่อไฟฟ้าไดห้รือไม่ 
      ตอบ ไม่สามารถเบิกได ้เนื่องจากมีผู้พักอาศัย ดั้งนัน้ ผู้พักอาศัยจะต้องรบัผิดชอบค่าใช้จ่ายนั้นเอง ตาม3. 
3. ระเบียบกระทรวงการคลงัว่าด้วยการเบิกคา่ใช้จ่ายในการบริหารงานของส่วนราชการ พ.ศ. 2553 
ค่าพาหนะเดินทาง (TAXI) ไปสอบ จากที่พักไปสถานที่สอบเบิกไดห้รอืไม ่
     ตอบ การเดนิทางไปสอบคัดเลือกหรือรบัการคดัเลอืก ผู้เดินทางไปราชการจะเบิก 
ค่าพาหนะรบัจ้าง (TAXI) จากที่พักไปสถานที่สอบไม่ได ้ตามพระราชกฤษฎีกาค่าใชจ้่ายในการเดนิทางไป
ราชการ พ.ศ. 2526 (แก้ไขเพ่ิมเติมถงึฉบับที่ 8 พ.ศ. 2553)  
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4. ค่ารักษาพยาบาล กรณีสามีรับราชการ ภรรยาท างานเอกชนมีสิทธิประกนัสังคม 
ที่โรงพยาบาลเกษมราษฏร์เข้าไปรักษาทีโ่รงพยาบาลศริริาช กรณีนี ้จะน าคา่รักษาพยาบาลมาเบิกในสทิธิของ
สามีได้หรือไม ่
     ตอบ กรณนีี้ไม่สามารถน าค่ารักษามาเบกิในสิทธขิองสามีได้ ตามพระราช 
5. กฤษฎีกาเงนิสวัสดิการเกีย่วกับการรกัษาพยาบาล พ.ศ. 2553 มาตรา 10 วรรค 2 ในกรณทีี่บุคคลใน
ครอบครัวมีสิทธไิดร้ับเงิน คา่รักษาพยาบาลตามสิทธขิองตนเองจากหน่วยงานอืน่ ผูม้ีสิทธิไม่มีสิทธิได้รับเงนิ 
การเบิกค่าเบี้ยเลี้ยงออกตรวจ กรณีใช้รถส่วนตัวออกตรวจแทนรถราชการในวัน 
เสาร์ อาทิตย ์สามารถเบิกได้หรอืไม่ 
     ตอบ  สามารถเบิกได้ เนื่องจากมีการออกตรวจจรงิ โดยใชห้ลักฐานในแบบ ส.2/1 และค าสั่งให้ออกตรวจ 
6. ทั้งนี้ ใหร้ะบุในแบบ ส.2/1 ว่าใชร้ถสว่นตัว พร้อมหนังสือขออนมุัติใชร้ถสว่นตัวการเบิกค่าเบี้ยเลี้ยง
ปราบปรามจะต้องแนบ แบบรายงาน ส.2/1 มาพร้อมกับการเบกิหรอืไม ่
     ตอบ ผู้เบิกต้องแนบแบบรายงาน ส.2/1 หรือหลักฐานอืน่ที่มรีายละเอียดวัน เวลาการออกตรวจ
รายละเอียดการพักค้างแรม มาพร้อมกับการเบิก เพ่ือให้เจ้าหน้าทีก่ารเงินตรวจสอบการเบิกค่าเบี้ยเลี้ยงให้
ถูกตอ้งตรงกับวนัที่ออกตรวจจริง 
7. กรณีน าเงินรายได้ฝากเขา้บัญชีพักเรียบรอ้ยแลว้ แตร่อเช็คเคลียร์ริง่เกนิ 3 วัน     
จึงยังไมไ่ดน้ าส่งเงนิเปน็รายได้แผ่นดิน ถือว่าปฏบิัติผดิระเบียบการเบิกจ่ายเงินจากคลังและการเกบ็รักษาเงนิ
และการน าเงนิส่งคลงั พ.ศ. 2551 ขอ้ หมวด 8 ข้อ 97 หรือไม่ 
     ตอบ ให้กรมสรรพสามติเขียนเช็คสัง่จ่ายจากบัญชเีงินฝากดังกล่าวเปน็รายไดแ้ผ่นดนิภายในสามวันท าการ 
นับตัง้แตว่ันทีธ่นาคารเรียกเก็บเงนิตามเชค็ได้แลว้ ตามหนังสอืกรมบัญชีกลางที่ กค 0409.7/33364 ลง
วันที ่21 ธนัวาคม 2550 ดังนัน้การนบั 3 วนัท าการ ในการน าส่งเงินเป็นรายได้แผ่นดนิตามระเบียบการเบิก
จ่ายเงินจากคลังและการเกบ็รักษาเงินและการน าเงินสง่คลัง พ.ศ. 2551 นบัจากวนัที่ธนาคารเรียกเกบ็เงนิ
ตามเช็คได ้   
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